Relatório da Conferência Nacional do Meio Ambiente – versão adulta

O processo nos estados

A Conferência Nacional do Meio Ambiente – CNMA - foi estruturada a partir da realização de pré-conferências em todas as unidades da federação, que tiveram como principais objetivos levantar as propostas de diretrizes para o fortalecimento do Sisnama, a serem deliberadas na Conferência Nacional, e eleger delegados para representarem seus estados e o Distrito Federal em Brasília. Em 10 estados, os Governos Estaduais convocaram, concomitantemente, Conferências Estaduais, que também discutiram e deliberaram sobre propostas para a política ambiental local (anexo 1). Alguns estados fizeram processos de discussão descentralizados, todos culminando com a pré-conferência nacional ou conferência estadual. Estas tiveram um desenho muito semelhante: subgrupos de discussão, grupos temáticos e plenária final, na qual foram votadas todas as propostas e eleitos os delegados na proporção de 1 para cada 25 credenciados presentes à assembléia final, considerando 30% de gênero, e o mínimo de 8 e máximo de 50 delegados por estado.

Comissões Organizadoras Estaduais

Os estados que realizaram conferência estadual descentralizada puderam eleger até 25 delegados nas discussões municipais e/ou regionais e/ou setoriais, sendo que o restante dos delegados foi eleito na plenária final da conferência estadual. Para serem confirmados como delegados, os eleitos nos processos descentralizados estiveram presentes em todas as etapas da conferência estadual.

Para organizar esse processo, a equipe da versão adulta da Conferência visitou cada Unidade da Federação em quatro rodadas, que tiveram como objetivo, respectivamente:

1- Apresentar a proposta da Conferência (anexo 2) e formar comissões organizadoras (anexo 3) com a maior diversidade setorial e étnica possível;

2- reunir os membros da comissão organizadora e acompanhar e orientar o processo de organização da pré-conferência ou conferência estadual;

3- mobilizar e divulgar a pré-conferência ou conferência estadual;

4- participar da pré-conferência/conferência estadual.

Capacitações de Facilitadores

Foram desenvolvidos dois processos de capacitação para facilitadores e relatores. O primeiro ocorreu nos dias 25 e 26 de agosto do corrente, no Hotel Grand Bittar, em Brasília, para o qual foram convidados 2 facilitadores, 2 relatores e um representante da Comissão Organizadora de cada unidade da federação (anexo 4). Nesse treinamento foram utilizados vários materiais de apoio que, após a capacitação e as alterações propostas, foi encaminhado através de CD a todas as comissões organizadoras (anexos 5 a 21).

Objetivos dessa capacitação: 

· Capacitar um grupo de pessoas indicadas pela comissão organizadora estadual para internalizar a metodologia e unificá-la em todos os estados;

· Prepará-los para multiplicar a capacitação em seus estados de origem para atuação nas pré-conferências nacionais ou conferências estaduais;

· Trocar experiências, identificar as dificuldades enfrentadas pelas comissões organizadoras nos estados e unificar as orientações da comissão organizadora nacional para as estaduais.

Roteiro: 

· Apresentação dos participantes;

· Abertura pelo secretário executivo do Ministério do Meio Ambiente, Claudio Langone;

· Apresentação da CNMA pela coordenadora geral, Rachel Trajber;

· Apresentação da metodologia de trabalho pelo coordenador executivo da versão adulta, Eugênio Spengler;

· Apresentação do método “Delibera”, por Eduardo Rombauer;

· Simulação dos trabalhos da conferência, alternando papéis e recebendo feedbacks com orientações e sugestões sobre a melhor forma de proceder;

· Encerramento pela Ministra Marina Silva. 

Observações: A metodologia foi flexibilizada e os instrumentos para realizá-la, como o cartão Delibera e os gráficos (em Excel), que marcariam todas as deliberações do plenário, não foram aceitos pela maioria dos presentes, que o avaliaram como um “complicador” do processo de votação simples.

A segunda capacitação ocorreu na semana anterior à Conferência Nacional, entre os dias 24 e 26 de novembro, no Hotel Lake Side e, para tal, foram convidados facilitadores dos estados e contratados relatores (anexo 25).

Objetivos dessa capacitação:

· Atuar de forma unificada e competente nos subgrupos e grupos temáticos durante a Conferência Nacional do Meio Ambiente;

· Compreender a metodologia e definir atuação conjunta entre relatores e facilitadores;

· Ler os documentos e discutir possíveis situações conflituosas e a forma de tratá-las na CNMA;

· Exercitar relatoria, sistematização e facilitação do processo.

Roteiro:

· Apresentação do grupo;

· Abertura por Rachel Trajber e Eugênio Spengler;

· Informações sobre o processo nos estados;

· Apresentação da programação da CNMA;

· Apresentação e discussão do regimento interno e da metodologia prevista;

· Apresentação do documento “como chegamos à Tese” (anexo 26);

· Apresentação do formulário de emendas e moções (anexo 27);

· Visitação ao local e às instalações da CNMA;

· Dinâmicas de integração e relaxamento;

· Definição do papel do grupo e da postura de cada um no processo;

· Simulação e vivências de situações conflituosas;

· Estudo de versão preliminar da Tese;

· Exercícios baseados no software desenvolvido para a relatoria da Conferência;

· Definição das duplas de facilitadores e relatores destacadas para atuar em cada subgrupo, por tema.

Texto-Base                

Para a realização das pré-conferências nacionais e conferências estaduais, o Ministério do Meio Ambiente disponibilizou um texto-base (anexo 22), construído a partir das diretrizes do MMA, do Plano de Governo, do Plano Plurianual e da Agenda 21 Nacional, abordando o Sisnama e 6 temas para discussão: Recursos Hídricos; Biodiversidade e espaços territoriais protegidos; Infra-estrutura: transporte e energia; Agricultura, pecuária, recursos pesqueiros e florestais; Meio ambiente urbano; e Mudanças Climáticas. Cada um desses temas foi abordado na transversalidade com a produção e consumo sustentáveis, educação ambiental, legislação, inclusão social e indicadores de sustentabilidade.

A coordenação executiva nacional recebeu 4.151 emendas ao texto-base (anexo 23), sendo que os temas de maior interesse dos participantes das pré-conferências e conferências estaduais, traduzidas pelo número de emendas foram:

1º Biodiversidade: 20,3 emendas por parágrafo;

2º Meio ambiente urbano: 19,7 emendas por parágrafo;

3º Agricultura, pecuária, recursos pesqueiros e florestais: 19,5 emendas por parágrafo.

Foram eleitos 912 delegados em todas as pré-conferências e conferências estaduais. Além desses, de acordo com o regulamento nacional, foram delegados natos à Conferência Nacional todos os membros efetivos do Conselho Nacional do Meio Ambiente – Conama e do Conselho Nacional de Recursos Hídricos – CNRH. 

O processo de construção da Conferência Nacional do Meio Ambiente contou com a participação direta de, aproximadamente, 70 mil pessoas na sua versão adulta. A distribuição dos delegados, por região do país, está assim configurada:

	Região do País


	N.º de participantes nos encontros regionais
	N.º  de participantes nas conferências dos estados


	N.º de delegados (%)



	N
	12.786
	7.412
	190 (20,8%)

	NE
	7.054
	13.812
	314 (34,4%)

	CO
	13.700
	4.801
	140 (15,4%)

	SE
	12.880
	5.326
	143 (15,7%)

	S
	22.000
	3.350
	125 (13,7%)

	Brasil
	68.420
	34.701
	        912


Os estados que conseguiram atingir o limite superior para a delegação (50 delegados) foram: Amazonas, Pará, Bahia, Ceará, Mato Grosso, São Paulo e Rio Grande do Sul, enquanto Maranhão, Rio Grande do Norte, Mato Grosso do Sul e Paraná conseguiram eleger mais de 40 delegados. O gráfico a seguir ilustra a quantidade de delegados tirados em cada um dos estados brasileiros e no distrito federal.
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Dos delegados eleitos, 576 são homens e 336 mulheres, com a distribuição percentual ilustrada na figura abaixo:
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Do total de delegados, 33% são representantes das esferas de governo municipal, estadual, distrital e federal, 41% de movimentos sociais, populações tradicionais (indígenas, quilombolas e ribeirinhos) e ONGs ambientalistas, 19% de universidades, centros de pesquisa e conselhos profissionais e 7% do setor industrial, agropecuária, pesca, aqüicultura, prestação de serviços e comércio, aí colocados tanto trabalhadores quanto entidades.
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Dentre os 305 delegados que representam o poder público, 35% são municipais, 38% estaduais e 27% federais.
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No detalhamento da representação da sociedade civil apresentado abaixo, pode-se verificar que 28% são de movimentos sociais, 20% de entidades ambientalistas e 19% de universidades, centros de pesquisa e conselhos profissionais, sendo o restante distribuído entre o setor produtivo, de juventude, povos tradicionais e outros.
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As comissões organizadoras estaduais e distrital contaram com o envolvimento de setores governamentais e não governamentais, e foram coordenadas pelas Gerências Executivas do Ibama nos Estados, de várias secretarias de estado de meio ambiente, de representantes de municípios, de federações da indústria, da agricultura, de organizações ambientalistas, movimentos sociais e outros setores da sociedade. 

Conferência Nacional do Meio Ambiente

A Conferência Nacional aconteceu de 28 a 30 de novembro, na Universidade de Brasília – UnB, e o credenciamento esteve aberto nos dias 28 e 29, para delegados eleitos e natos (anexo 28), para convidados e observadores (anexo 29).

Foi distribuído a todos os delegados o material de apoio: uma pasta (anexo 30) com a tese (anexo 31), cópia da proposta de regimento interno (anexo 32), bloco para anotações (anexo 33), folder com programação e mapa do local (anexo 34), caneca (anexo 35), camiseta (anexo 36), tudo dentro de uma bolsa de algodão cru com couro vegetal (anexo 37). Além disso, cada participante recebeu um crachá (anexo 38).

A cerimônia de abertura da Conferência Nacional contou com a presença do Presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, dos Ministros Marina Silva, do Meio Ambiente, Cristovan Buarque, da Educação, Gilberto Gil, da Cultura, Ciro Gomes, da Integração Nacional, Miguel Rosseto, do Desenvolvimento Agrário, da Pesca, José Fritsch, do Ministro-Chefe da Secretaria Geral da Presidência, Luiz Dulci, do Porta-voz da Presidência da República, André Singer, das Secretárias Especiais da Mulher, Emília Fernandes, e da Assistência Social, Benedita da Silva, além de embaixadores, do Diretor da Unesco no Brasil, Jorge Wertheim, do Coordenador do Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente – Pnuma, Ricardo Sanchez, e outras autoridades. 

Após a composição da mesa, o Coral do Ibama cantou o Hino Nacional e houve assinatura dos seguintes atos pela Ministra do Meio Ambiente:

· Portaria do MMA que instituiu as Comissões Técnicas Tripartites Estaduais nos Estados e Comissão Bipartite no Distrito Federal, com o objetivo de constituir um espaço institucional de diálogo entre os entes federados com vistas a uma gestão compartilhada e descentralizada entre União, Estados e Municípios, bem como o fortalecimento e a estruturação do Sistema Nacional do Meio Ambiente – Sisnama;

· Convênio do Fundo Nacional do Meio Ambiente com o Sindicato dos Trabalhadores rurais de Xapuri, para a execução de projeto de Manejo Florestal Comunitário na reserva Extrativista Chico Mendes, em Xapuri, no Acre – 1.000º convênio celebrado pelo fundo Nacional do Meio Ambiente.

Falta a descrição de 2 atos assinados pelo Presidente 

Na seqüência, os Ministros Marina Silva, do Ministério do Meio Ambiente e Cristovan Buarque, do Ministério da Educação, proferiram seus discursos e, então,  realizou-se o “Ritual das Sementes”, no qual um casal de crianças de cada estado subiu ao palco depositando uma semente típica em um pote e água de um rio do seu local de origem em um regador comum a todos estados. Após o último estado depositar a semente e a água, o Presidente da República e a Ministra do Meio Ambiente regaram os potes com as águas misturadas. Houve uma apresentação musical, com o violonista Marcelo Lobato, do Mato Grosso do Sul e, após, o discurso do Presidente da República. Antes do encerramento foi executada, em versão digital, a música tema da Conferência “Herdeiros do Futuro, de Toquinho”.

O restante da programação, constante no regimento interno, contou com o Painel “Vamos Cuidar do Brasil”, no início da tarde do dia 28, presidido pela Ministra Marina Silva, e teve como palestrantes o Secretário Executivo do MMA, Claudio Langone, e o Presidente do Ibama, Marcus Barros. Como debatedores, contribuíram: um representante da Abema, um da Anamma, um dos povos indígenas, um de quilombolas, um do Fórum Brasileiro de ONGs e Movimentos Sociais e um do setor empresarial. Após, houve discussão e aprovação do regimento interno e, no dia 29, iniciaram as discussões temáticas, concluídas na plenária final, no dia 30.

No dia 30 de novembro foram entregues os certificados aos delegados, convidados e observadores.

Conclusão

A Conferência Nacional foi concluída atingindo seus principais objetivos:

· ampliação da base de sustentação do governo para as políticas ambientais, pois verificou-se uma participação expressiva dos vários setores que compõem a sociedade brasileira;

· definição de diretrizes para o fortalecimento do Sisnama e para os temas propostos pelo Ministério do Meio Ambiente;

· orientação para a formulação de indicadores para a sustentabilidade, de acordo com as deliberações das propostas;

· educação ambiental, pois foi ampliado o número de pessoas na sociedade brasileira – em torno de 70 mil - que hoje sabem o que é o Sisnama e a sua importância para a gestão ambiental no país.
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